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Вариант № 4
Часть 1
А1. При классификации и систематике организмов используют метод
1) исторический                              2) наблюдения
3) сравнения                                   4) эксперимента
А2. К    постулатам    клеточной    теории    не    относится    следующее утверждение
1)  клетка - структурная и функциональная единица живого
2)  соматические клетки содержат по два фактора, определяющих развитие признака
3)  клетки всех организмов идентичны по строению и составу
4)  клетка образуется путем деления исходной клетки
А3. В эукариотической клетке
1)  РНК синтезируется в ядре, белки в цитоплазме
2)  РНК и белки синтезируются в ядре
3)  РНК и белки синтезируются в цитоплазме
4)  РНК синтезируется в цитоплазме, белки в ядре
А4. У млекопитающих мейоз наблюдают при
1) образовании половых клеток       2) дроблении зиготы 3) росте организма                          4) заживлении ран
А5. Клубеньковые азотфиксирующие бактерии относятся к
1) автотрофам                                 2) гетеротрофам
3) хемотрофам                                4) сапротрофам

А6. У дафнии партеногенез обычно наблюдается
1)  при неблагоприятных условиях
2)  весной
3)  летом
4)  в течение всего года
А7. Генотип голубоглазого ребенка (признак рецессивный) 

1) АА                 ,2)Аа                   3) аа                    4) ав
А8. Расщепление фенотипов в потомстве 9:3:3:1 наблюдается при скрещивании
1) ААВв х АаВв                              2) ААВВ х аавв
3) ААВв х АаВВ                             4) АаВв х АаВв
А9. Резус-конфликт может возникнуть при браке
1)  резус-отрицательной женщины и резус-отрицательного мужчины
2)  резус-положительной      женщины      и      резус-отрицательного мужчины
3)  резус-отрицательной      женщины      и      резус-положительного мужчины
4)  резус-положительной      женщины      и      резус-положительного мужчины
А10. Бактерии размножаются
1) митозом                                      2) амитозом
3) мейозом                                      4) делением клетки надвое
А11. Корни, развивающиеся на стеблевой части побега, называются
1) главными                                    2) боковыми
3) придаточными                            4) мочковатыми

А12. У можжевельника обыкновенного развиваются
1) орешки        2) ягоды              3) шишки            4) зерновки
А13. Расщепление сложных органических веществ в пищеварительном тракте животных происходит под действием
1) витаминов                                  2) гормонов
3) ферментов                                  4) АТФ
А14. Слезные железы характерны для
1) ланцетников                               2) хрящевых рыб
3) амфибий                                     4) костных рыб
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А15. На рисунке изображена ткань
1) хрящевая                                         3) костная

2) волокнистая соединительная        4) жировая
А16. Движения   языка   и   губ,   необходимые   для   произнесения   слов, контролируются
1) продолговатым мозгом               2) мостом
3) мозжечком                                  4) корой больших полушарий
А17. Искусственный активный иммунитет вырабатывается
1)  после болезни
2)  под действием вакцины
3)  при введении лечебной сыворотки
4)  после введения готовых антител
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А18. Отдел мозга, регулирующий координацию движений, на рисунке представлен цифрой

1) 12  2) 11 3) 10   4) 9

А19. Приобретенная близорукость развивается из-за
1)  увеличения кривизны хрусталика
2)  удлиненной формы глазного яблока
3)  уменьшения кривизны хрусталика
4)  изменения диаметра зрачка
А20. Способность пустынной крысы к обратному всасыванию большого количества воды при образовании вторичной мочи относится к критерию вида
1) морфологическому                     2) физиологическому
3) географическому                        4) генетическому
А21. Пример межвидовой борьбы за существование
1)  самоизреживание хвойного леса
2)  выбрасывание птицами из гнезда ослабленных птенцов
3)  конкуренция между культурными растениями и сорняками на одном поле
4)  появление      штаммов      микроорганизмов,      устойчивых      к антибиотикам
А22. К результатам эволюции не относится
1)  постепенное усложнение органического мира
2)  образование новых видов
3)  приспособленность организма к условиям обитания
4)  возникновение мутаций у организма
А23. Согласно данным молекулярной биологии, наиболее поздно в процессе эволюции разделились ветви человека и
1) шимпанзе                                   2) гориллы
3) орангутанга                                4) гиббона
А24. К биотическим экологическим факторам относят
1)  увеличение концентрации углекислого газа в атмосфере
2)  повышение уровня грунтовых вод в следствие осушения болот человеком
3)  снежный покров зимой
4)  распространение плодов и семян растений животными
А25. Определите ожидаемую биомассу консументов II порядка в биогеоценозе, если биомасса продуцентов равна 20 тоннам
1) 2 тонны                                       2) 200кг
3) 20 кг                                           4) 1 тонна 800 кг

А26. Поглощение кислорода осуществляется благодаря функции ... живого вещества биосферы
1) газовой                                       2) концентрационной
3) транспортной                              4) структурной
А27. Некоторые белки, участвующие в окислительном фосфорилировании, синтезируются в
1) митохондриях                             2) хлоропластах
3) ядре                                            4) комплексе Гольджи
А28. В лизосомах находятся ферменты, осуществляющие процесс
1)  гликолиза
2)  окислительного фосфорилирования
3)  гидролиза биополимеров
4)  расщепления перекиси водорода
А29. Структура в которой развивается яйцеклетка моховидных
1) архегоний                                   2) антеридий
3) коробочка                                   4) протонема
А30. При скрещивании между собой красных томатов, имеющих округлую форму, часть потомства погибло из-за неправильного ухода, однако среди выживших растений встречались растения с красными округлыми плодами и растения с желтыми плодами грушевидной формы. Определите предполагаемые генотипы родителей
1) ААвв и ааВв                               2) АаВв и АаВв
3) АаВВ и АаВв                              4) АаВв и ААВв
А31. Получение десятков зигот в год от высокопродуктивных животных стало возможным благодаря методам
1)  генной инженерии
2)  искусственного мутагенеза
3)  гормональной индукции и трансплантации
4)  отдаленной гибридизации и полиплоидии
А32. Четыре пары ходильных ног, хелицеры и педипальпы имеют
1) ракообразные                              2) паукообразные
3) насекомые                                  4) многощетинковые черви

А33. В коже человека расположены
1) хемо- и механорецепторы           3) термо- и механорецепторы
2) фото- и хеморецепторы               4) термо- и хеморецептроы
А34. Гормон адреналин
1)  синтезируется   в   мозговом   слое   надпочечников   и   повышает содержание глюкозы в крови
2)  синтезируется   в   корковом   слое   надпочечников   и   понижает содержание глюкозы в крови
3)  синтезируется   в   мозговом   слое   надпочечников   и   понижает содержание глюкозы в крови
4)  синтезируется   в   корковом   слое   надпочечников   и   повышает содержание глюкозы в крови
А35. Морфофизиологический    прогресс,    характерный    для    птиц    и млекопитающих - это
1)  развитие коры больших полушарий головного мозга
2)  возникновение четырехкамерного сердца и полное разделение большого и малого кругов кровообращения
3)  появление альвеолярных легких
4)  развитие    яйцевых     оболочек,     защищающих     зародыш     от высыхания
А36. Ограничивающим фактором для развития жизни в верхних слоях атмосферы является
1)  низкая температура
2)  разреженность воздуха
3)  жесткое ультрафиолетовое излучение
4)  низкое давление

Часть 2
В заданиях В1 - ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.__________________________________
В1. Для цианобактерий характерно наличие
А) хлоропластов Б) центриолей В) рибосом Г) клеточной стенки Д) цитоскелета Е) кольцевой ДНК
Ответ: ____________. (Запишите выбранные буквы в алфавитном
порядке.)
В2. К железам внутренней секреции относятся
А) надпочечники
Б) печень
В) слюнные железы
Г) гипофиз
Д) щитовидная железа
Е) половые железы
Ответ: ____________. (Запишите выбранные буквы в алфавитном
порядке.)
В3. Важнейшие   ароморфозы   у   покрытосеменных   растений   -   это появление
А) пыльцевой трубки
Б) цветка
В) семени
Г) сосудов в древесине
Д) двойного оплодотворения
Е) неподвижных спермиев
Ответ: ________         (Запишите выбранные буквы в алфавитном
порядке.)

При выполнении заданий В4 — В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу, буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.__________________________________
В4. Установите соответствие между признаком животных и типом, у которого этот признак в процессе эволюции впервые появился
             ПРИЗНАК                                                                   ТИП
1)  трехслойность                                                        А) Плоские черви
2)   кровеносная система                                             Б) Кольчатые черви
3)   вторичная полость тела
4)  двусторонняя симметрия
5)   выделительная система
6)   сегментированное тело
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	4
	5
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В5. Установите  соответствие  между  функциями  головного  мозга  и отделом, осуществляющим функцию
ФУНКЦИЯ                                                               ОТДЕЛ ГОЛОВНОГО МОЗГА
1)   регуляция дыхания                                                     А) Продолговатый
2)   регуляция сердечно-сосудистой системы                Б)   Средний
3)   ориентировочные зрительные рефлексы
4)   поддержание тонуса скелетных мышц
	1
	2
	3
	4 ;

	
	
	
	


В6. Установите соответствие между функциями и органоидом клетки, для которого функция характерна
	
	ФУНКЦИИ
	                          ОРГАНОИД

	1
	Транспорт продуктов биосинтеза из
	А)  Митохондрия

	
	клетки
	
	
	

	2
	Преобразование энергии питательных
	Б)   Комплекс Гольджи

	веществ в энергию АТФ

	3
	Формирование лизосом
	
	
	

	4
	Накопление продуктов биосинтеза

	5
	Биосинтез некоторых белков

	1                     2
	3
	4
	, 5

	
	
	
	


При выполнении заданий В7 - В8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.
В7. Установите   последовательность   передачи   звуковых   волн   на слуховые рецепторы
А) колебание перепонки овального окна
Б) раздражение слуховых рецепторов
В) колебание барабанной перепонки
Г) колебание жидкости в улитке
Д) формирование нервных импульсов в волосковых клетках
Е) колебание слуховых косточек
В8. Установите хронологическую последовательность появления в процессе эволюции перечисленных типов нервной системы животных
А) диффузная нервная система Б) брюшная нервная цепочка В) решетчатая нервная система Г) головной и спинной мозг Д) нервная трубка

Часть 3
Для ответов па задания этой части (С1 — С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 ~ С6 - полный развёрнутый ответ.
С1. Объясните,    почему   многие   растения   дубрав   имеют   хорошо развитые корневища.
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, объясните их.
1. Рыбы приспособлены к обитанию . в водной среде и дышат жабрами. 2. Сердце у рыб двухкамерное. 3. Артериальная кровь от жабр поступает в сердце рыб. 4. Из сердца артериальная кровь течет к внутренним органам. 5. Венозная кровь у рыб возвращается по венам к жабрам.

С3. Объясните, каким способом в организм человека могут попасть животные-паразиты (простейшие или черви).

С4. Объясните,   почему   расчленение   ареала   вида   географическими преградами может привести к образованию нового вида.

Пользуясь таблицей генетического кода определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот фрагмента молекулы белка, если фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ГГГЦГЦТТГААГ.
Генетический код (иРНК)
	Первое основание
	Второе основание
	Третье основание

	
	У
	Ц
	А
	Г
	

	У
	Фен Фен Лей Лей
	Сер Сер Сер Сер
	Тир Тир
	Цис Цис
Три
	У
Ц
А

Г

	Ц
	Лей Лей Лей  . Лей
	Про Про Про Про
	Гис
Гис Глн Глн
	Арг Арг Арг Арг
	У
Ц
А

 Г

	А
	Иле Иле Иле
Мет
	Тре Тре Тре Тре
	Асн Асн Лиз Лиз
	Сер Сер Арг Арг
	У
Ц
А 

Г

	Г
	Вал   ' Вал Вал Вал
	Ала Ала Ала Ала
	Асп Асп Глу Глу
	Гли Гли
Гли Гли
	У
Ц 

А

 Г


Правила пользования таблицей
Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального ряда, второй - из верхнего горизонтального ряда и третий - из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота.

С5. У тыквы белая окраска плодов (А) доминирует над желтой (а), а дисковидная форма плодов (В) над шаровидной (в). При скрещивании тыквы, имеющей белые дисковидные плоды с тыквой, имеющей желтые шаровидные, все потомки имеют белые плоды, но часть их дисковиной формы, а часть - шаровидной. Определите генотипы родителей, возможные генотипы потомства и вероятность появления тыкв с белыми дисковидными плодами (при условии независимого распределения признаков).
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